

**Выступление начальника Управления международных связей и трансграничных водных вопросов Министерства водного хозяйства Республики Узбекистан Ш.Батирова в 5-ой сессии «Региональное и двустороннее сотрудничество по трансграничным водам» Первой встречи координационного совета национального диалога по водной политике в области интегрированного управления водными ресурсами в Узбекистане**  
*(27 сентября 2022 года, 15:15 часов, г.Ташкент)*

**Уважаемые участники сессии,**

**Дамы и господа,**

Прежде всего от имени Министерства водного хозяйства Республики Узбекистан хочу сердечно приветствовать всех участников Первой встречи координационного совета национального диалога по водной политике в области интегрированного управления водными ресурсами в Узбекистане.

Выражаю благодарность организаторам сессии за возможность вкратце ознакомить с достижениями и трудностями сотрудничества Республики Узбекистан с другими странами Центральной Азии по совместному управлению и использованию трансграничных водных ресурсов региона.

Осознавая, что вода в условиях нашего региона обладает наивысшей ценностью, как ничем незаменимый источник жизни, Президент Республики Узбекистан, уважаемый Шавкат Миромонович Мирзиёев, одним из приоритетов во внешней политике Узбекистана обозначил именно решение вопросов совместного использования водных ресурсов региона.

В 2020 году Указом Президента Республики Узбекистан утверждена Концепция развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020 — 2030 годы.

Одним из приоритетных направлений Концепции является развитие межгосударственных отношений в сфере использования трансграничных водных ресурсов, а также разработка и продвижение взаимоприемлемых механизмов по совместному управлению трансграничными водными ресурсами с учётом обеспечения баланса интересов всех стран региона.

В последние годы сотрудничество Узбекистана со странами Центральной Азии по водохозяйственным вопросам в значительной степени активизировалось.

Со всеми странами региона созданы совместные рабочие группы и комиссии, в рамках деятельности которых решаются многие текущие вопросы по совместному управлению трансграничными водными ресурсами и эксплуатации водохозяйственных объектов в приграничных зонах. Подписан и находится в проработке ряд межправительственных и межведомственных документов по различным аспектам двустороннего водохозяйственного сотрудничества.

К примеру, с **Казахстаном** принимаются согласованные и скоординированные действия по улучшению водообеспеченности в среднем течении реки Сырдарьи и успешному проведению вегетации, особенно в маловодные годы. Прорабатывается вопрос подписания межправительственного Соглашения о совместном управлении и использовании трансграничных водных объектов.

С **Туркменистаном** подписан солидный пакет документов, в том числе несколько межправительственных соглашений по водохозяйственным вопросам. В частности, в целях укрепления Султансанджарской дамбы Туямуюнского гидроузла подписано Дополнительное соглашение к межправительственному Соглашению о возмездном землепользовании. Реализация строительных работ на объекте позволит использовать потенциал Туямуюнского водохранилища в интересах обеих сторон.

Подписано межправительственное Соглашение об управлении, охране и рациональном использовании водных ресурсов реки Амударьи.

Проведены два заседания Совместной узбекско - туркменской межправительственной комиссии по водохозяйственным вопросам. Подписан межведомственный Меморандум о сотрудничестве в сфере водосберегающих технологий.

Стороны договорились на регулярной основе ежемесячно проводить консультативные встречи руководителей

водохозяйственных ведомств двух стран.

В целях совместного ведения учёта расходов воды, создания механизмов двустороннего взаимодействия в области мониторинга и контроля за рациональным использованием водных ресурсов реки Амударьи, стороны подтвердили свою готовность к совместной реализации работ по автоматизации основных гидростов на реке Амударье за счёт привлечения грантовых средств международных организаций.

С **Кыргызской Республикой** достигнуты договоренности и подписан соответствующий протокол об осуществлении взаимопоставок электроэнергии на период 2021-2023 годов, чтобы обеспечить дополнительный попуск воды из Токтогульского водохранилища и предотвратить дефицит водных ресурсов в вегетационный период в среднем и нижнем течении реки Сырдарьи.

Подписано межведомственное Соглашение о сотрудничестве по водохозяйственным вопросам и проведено первое заседание водохозяйственной комиссии.

Также можно привести примеры успешного сотрудничества Узбекистана и **Таджикистана** по водохозяйственным вопросам. За последнее время отношения между нашими странами поднялись на более высокий и качественный уровень. Проведено несколько заседаний Рабочей группы по комплексному использованию водных ресурсов трансграничных рек Центральной Азии, в ходе которых рассматривались актуальные вопросы двустороннего взаимодействия в данном направлении. Стороны весьма успешно сотрудничают по согласованию режима работы водохранилища «Бахри Точик» в вегетационный период.

В настоящее время сторонами прорабатывается вопрос об автоматизации гидростов «Ақджар» и «Кызылқишлак» на реке Сырдарья. Сегодня на этих гидростях ведутся завершающие работы по установке водомерных приборов.

Вопросы совместного использования трансграничных водных ресурсов региона решаются конструктивно, в духе взаимного доверия и уважения интересов друг друга.

## **Уважаемые коллеги,**

В плане регионального сотрудничества по трансграничным водам Узбекистан взаимодействует со странами Центральной Азии в рамках своего активного участия в деятельности двух межгосударственных организаций – Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии (МКВК) и Международного фонда спасения Арала (МФСА).

Можно с уверенностью сказать, что эти две организации, созданные странами Центральной Азии почти три десятка лет тому назад, выдержали испытание временем.

Благодаря МКВК в регионе обеспечивается бесконфликтное распределение водных ресурсов из межгосударственных источников и эксплуатация межгосударственных каналов и сооружений.

МКВК является поистине уникальной межгосударственной организацией, не только в нашем регионе, но можно с большой уверенностью сказать, что и в мире. Она не только обеспечивает распределение воды между странами, но и координирует вопросы оперативного управления водными ресурсами.

Необходимо подчеркнуть значимую роль Международного фонда спасения Арала. Это единственная, не имеющая аналогов в Центральной Азии уникальная межгосударственная организация, которая создана странами региона для принятия совместных практических действий по реализации перспективных программ и проектов, направленных на улучшение водохозяйственной, экологической и социально-экономической ситуации в бассейне Аральского моря, а также экологического оздоровления зоны Приаралья.

Республика Узбекистан рассматривает Международный фонд спасения Арала в качестве универсальной платформы для реализации совместных инициатив, программ и проектов по смягчению негативных последствий Аральского кризиса.

Мы приветствуем председательство Республики Таджикистан в Международном фонде спасения Арала и считаем, что сегодня одной из главных задач Исполкома МФСА в настоящее время

является эффективным осуществление мероприятий по обеспечению практической реализации четвёртой «Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря».

Являясь полноправным членом МФСА, Узбекистан всесторонне поддерживает деятельность Фонда и со своей стороны намерен и далее вносить свой вклад в его деятельность для ответа всем существующим вызовам в регионе.

Узбекистан в настоящее время принимает активное участие в работе по совершенствованию организационной структуры и нормативно-правовой базы МФСА.

**Уважаемые коллеги,**

Водные ресурсы трансграничных рек Центральной Азии являются общим благом народов региона, и от справедливого и рационального использования этих ресурсов зависят судьбы десятков миллионов людей, стабильность и благополучие всего региона.

Мы хорошо понимаем, что наша цель едина – это укрепление сотрудничества, достижение водной безопасности и экологической стабильности в Центральноазиатском регионе.

Однако, решение этих жизненно важных вопросов возможно только при объединении усилий и целенаправленной работе.

Уверен, что сегодняшняя встреча внесёт определённый вклад в укрепление взаимодействия между всеми заинтересованными сторонами и позволит сфокусировать усилия на решении конкретных проблем.

Желаю участникам успешной плодотворной работы и конструктивного обсуждения вопросов повестки дня.

**Спасибо за внимание.**